

АННОТАЦИЯ И КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА ЖУРНАЛ «КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ» №2, 2022

Международные стандарты и зарубежный опыт условий отбывания лишения свободы в исправительных учреждениях

А. Х. Батыров, Р. Б. Гандалоев

Аннотация. Достижение целей наказания и уголовно-исполнительной деятельности, повышение роли наказания как средства противодействия преступности обуславливает функционирование системы, которая бы обеспечивала возможность применения к осужденным различных категорий соответствующих объемов карательного и воспитательного влияния в оптимальном их соотношении согласно принципу дифференциации и индивидуализации исполнения наказания.

Ключевые слова: международный стандарт, зарубежный опыт, условий отбывания лишения свободы исправительных учреждениях, наказания, срок.

Деятельность подразделений органов внутренних дел по профилактике безнадзорности среди несовершеннолетних: проблемы и пути решения

С. В. Бубнов, Ю. В. Растяпин

Аннотация. Анализируются проблемные аспекты, существующие в деятельности подразделений органов внутренних дел по борьбе с подростковой преступностью и профилактике безнадзорности среди несовершеннолетних. Сделан вывод о необходимости нивелирования обозначенных проблем, в связи с чем, высказаны соответствующие предложения.

Ключевые слова: профилактика безнадзорности, несовершеннолетние, правовая культура, образование и досуг, предупреждение.

Факторы риска преступности несовершеннолетних

Е. Д. Иванова

Аннотация. Рассматриваются основные факторы риска преступности несовершеннолетних, которые понимаются как определенные источники опасности формирования девиантного поведения среди несовершеннолетних, а также раскрывается их сущность, содержание и корреляция. Кроме того, предлагается разделение данных факторов на три основных уровня:

индивидуальный, социальный, окружающей среды, а также раскрывается их сущность и содержание.

Ключевые слова: преступность несовершеннолетних, девиантная группа, факторы риска, девиантное поведение, антиобщественная направленность личности.

Экологическое право Китая: актуальные аспекты

Ю. А. Иванова, Н. Д. Эриашвили, П. А. Шаблин, О. П. Осодоев

Аннотация. Китайская Народная Республика, как одна из мировых держав, существенно продвинулась в экологических вопросах. Движение в сторону экологически цивилизованного общества теперь закреплено на конституционном уровне. Выступая на саммите, глава китайского государства в своей речи отметил, что от окружающей среды зависят счастье и достоинство народов разных стран. По его словам, все страны должны сообща добиваться эффективности в защите окружающей среды, экономическом развитии, создании новых рабочих мест и искоренении бедности.

Ключевые слова: Китай, природа, экология, водные объекты, окружающая среда, современное законодательство.

Роль следов и предметов-доказательств на местах происшествий в Социалистической Республике Вьетнам: некоторые теоретические и практические вопросы

Нгуен Тиен Нам, Ву Тхи Хонг Фьонг

Аннотация. В ходе разрешения уголовных дел в целях раскрытия и расследования преступлений компетентные органы должны применять установленные законом меры по сбору соответствующих документов, следов и предметов-доказательств, имеющих значение для дел. В статье рассмотрена роль следов и предметов-доказательств и предложены некоторые рекомендации по обнаружению, изъятию следов и предметов-доказательств на месте преступления в целях повышения эффективности раскрытия и расследования преступлений.

Ключевые слова: следы, предметы-доказательства, место происшествия, уголовное дело.

Дистанционное получение информации участковым уполномоченным полицией о гражданах на закрепленном административном участке в условиях современных реалий

И. В. Потапенкова, Е. Н. Ярмонова

Аннотация. В статье рассматривается особенность получения участковым уполномоченным полицией информации о гражданах с использованием дистанционных методов.

Ключевые слова: информация, участковый уполномоченный полиции, деятельность органов внутренних дел, дистанционные формы общения, критерии сбора информации о гражданах.

Проблемные аспекты организации начальником территориального органа производства неотложных следственных действий по уголовным делам, по которым предварительное следствие обязательно

Т. Ф. Салеев

Аннотация. Рассматриваются проблемные аспекты организации производства НСД по уголовным делам, по которым предварительное следствие обязательно. В этом контексте большую роль играют организационные аспекты деятельности, осуществляемой непосредственно начальником территориального органа. Однако на сегодняшний момент институт производства неотложных следственных действий практически «не работает», это происходит в силу того, что в этом направлении существует ряд проблем, которые требуют своего разрешения.

Ключевые слова: организация производства неотложных следственных действий, начальник территориального органа МВД России, предварительное следствие, дознание.

Проблемы применения норм о запрете злоупотребления доминирующим положением

В. В. Семенова

Аннотация. Работа Федеральной антимонопольной службы в последнее десятилетие сильно критикуется, что актуализирует анализ антимонопольных норм и судебной практики. Автор отмечает отсутствие единообразия решений и низкую эффективность норм, приходит к выводу о необходимости реформирования законодательства.

Ключевые слова: антимонопольное законодательство, конкуренция, злоупотребление, доминирующее положение, рынок, эффективность.

К вопросу об истории преступности

Н. Д. Эриашвили, Г. М. Сарбаев

Аннотация. Преступность существовала во все времена, изменяясь не только от эпохи к эпохе, от страны к стране, а иногда, пусть и не очень существенно, от одного региона к другому. Территориальные различия в объеме, интенсивности, структуре, динамике, характере преступности тесно связаны с уровнем культуры, социально-экономического развития отдельных стран и народов, с национальными традициями, обычаями, уровнем культурно-воспитательной работы, организацией быта и досуга населения, качеством правоохранительной деятельности и т. д.

Ключевые слова: преступления, ответственность, профилактика преступлений, предупреждение преступлений, раскрытие, расследование.

Изучение феномена «финансовые пирамиды»: необходимость или нет?

М. И. Бойкова

Аннотация. Рассматриваются вопросы актуальности совершения преступлений, предусмотренных статьей 172.2 Уголовного кодекса Российской Федерации. Рассматривается деятельность «финансовых пирамид», которые строят свою деятельность на основе криптоактивов. Сложности с установлением связи организатора «финансовой пирамиды» и получения денежных средств в виде криптовалюты или иной цифровой валюты. Также сложности связаны с тем, что зачастую сами инвесторы пренебрегают повышенными рисками в сфере криптовалют.

Ключевые слова: «финансовые пирамиды», криптоактивы, преступления, криптовалюта, цифровая валюта, инвестор.

Возмещение ущерба, причиненного преступлениями, совершенными в сфере жилищно-коммунального хозяйства

Ю. Е. Салеева, С. И. Курилов

Аннотация. Рассматриваются вопросы возмещения ущерба, причиненного преступлениями, совершенными в сфере жилищно-коммунального хозяйства. Зачастую этот вопрос вызывает некоторые затруднения у

правоприменителя. Сложности с установлением потерпевших, признанием гражданскими истцами связана с большим количеством этих лиц. Также сложности связаны с тем, что зачастую виновные лица успевают распорядиться имуществом и денежными средствами уже до начала доследственной проверки.

Ключевые слова: расследование преступлений, ЖКХ, возмещение ущерба.

О некоторых направлениях развития информационных технологий при рассмотрении сообщения о преступлении в условиях цифровизации уголовного процесса

Т. С. Демичева

Аннотация. Рассматриваются направления развития использования информационных технологий на стадии возбуждения уголовного дела. Автор анализирует некоторые особенности и проблемы нормативно-правового регулирования рассмотрения сообщения о преступлении, а также влияние процессов цифровизации на соблюдение и гарантирование прав и интересов граждан на досудебных стадиях уголовного судопроизводства.

Ключевые слова: рассмотрение сообщения о преступлении, информационные технологии, цифровизация, уголовно-процессуальная форма, направления развития, соблюдение прав граждан.

Антиформация как угроза безопасности мировому сообществу в условиях цифровой трансформации информационно-коммуникационного пространства

А.С. Овчинский

Аннотация. Антиформация — новое понятие, отражающее деградацию социума под напором огромных потоков лжи. С развитием глобальных коммуникаций ложное информационное поле стало представлять реальную угрозу современной цивилизации. Ложь, как и информация, представлены инструментами воздействия и рычагами управления мировыми процессами. Нацистские режимы, террористические анклав, фашистские государства, милитаристские устремления, порывы к мировому господству рассматриваются как проявление антиформации. Идеология раскрывается как глобальная матрица обоснования прав на действия и поступки людей.

Ключевые слова: теория информации, вирусы лжи, массовое сознание, деградирующие государства, информационное общество, цифровая

трансформация, фабрики фейков, источники нацизма, угрозы безопасности, государственная идеология.

Анализ современного вредоносного программного обеспечения: принцип действия, особенности реализации

Д. А. Филюшин, А. О. Путилов

Аннотация. Рассмотрено наиболее распространенное вредоносное программное обеспечение. Авторским коллективом подчеркивается, что с течением времени усложняется структура компьютерного вируса, наблюдается их способность обходить имеющиеся системы защиты.

Ключевые слова: компьютерный вирус, сеть Интернет, вредоносная программа, информационная безопасность.

Моделирование динамики преступности с учетом фактора латентности

В. А. Минаев

Аннотация. Рассматривается новый подход к математическому моделированию динамики преступности с учетом ее латентных характеристик. Построены модели первичной преступности в зависимости от возрастных показателей населения и ряда криминологических условий совершения преступлений, а также модель рецидивной преступности среди ранее отбывавших наказания в виде лишения свободы. Выдвинуты и статистически проверены оригинальные криминологические гипотезы, подтвердившие возможность на основе показателей реальной зарегистрированной преступности идентифицировать параметры латентной преступности. Показано, что базирующиеся на классическом математическом аппарате методы анализа преступности характеризуются ограничением своих возможностей. А подход с выделением латентного состояния в “криминологическом движении” населения открывает новые перспективы применения математического моделирования при решении задач анализа, оценки и прогнозирования криминогенной обстановки.

Ключевые слова: математическое моделирование, криминогенная обстановка, первичная преступность, рецидивная преступность, латентность, задача идентификации.

Актуальные вопросы предупреждения преступности посредством использования искусственного интеллекта

Е. Н. Ярмонова, И. А. Муклецова

Аннотация. Исследуются перспективы и проблемы применения искусственного интеллекта органами внутренних дел в целях снижения уровня преступности.

Ключевые слова: искусственный интеллект, преступность, предотвращение, информационно-телекоммуникационные технологии.

**Рецензия на монографию Молчановой Татьяны Витальевны
«Преступления в сфере экономической деятельности: статистическая
оценка и возможности прогнозирования»
под редакцией Н. Д. Эриашвили, Москва: Юнити-Дана**

В. С. Мхитарян

Аннотация. Монография Молчановой Т. В. «Преступления в сфере экономической деятельности: статистическая оценка и возможности прогнозирования» одно из полных статистических исследований преступности в сфере экономической деятельности. Данная рукопись ориентирует читателя на статистико-математическое измерение и прогнозирование отдельных тенденций преступности в сфере экономической деятельности.

Ключевые слова: статистическая оценка, экономическая деятельность, преступность, лица, методы, прогнозирование.